

**Závěrečné usnesení účastníků XIII. celostátní konference k problematice historické archeologie konané ve dnech 28. září - 1. října 1981 s hlavním zaměřením na středověkou vesnici na území ČSSR**

*Archaeologia historica*. 1982, vol. 7, iss. [1], pp. 7-8

Stable URL (handle): <https://hdl.handle.net/11222.digilib/digilib.80677>

Access Date: 29. 11. 2024

Version: 20241104

Terms of use: Digital Library of the Faculty of Arts, Masaryk University provides access to digitized documents strictly for personal use, unless otherwise specified.

## Závěrečné usnesení

**účastníků XIII. celostátní konference k problematice historické archeologie konané ve dnech 28. září – 1. října 1981 s hlavním zaměřením na středověkou vesnici na území ČSSR**

Ve dnech 28. 9. až 1. 10. 1981 se uskutečnila v Brně celostátní konference archeologů zabývajících se problematikou časného a vrcholného feudalismu. Pořadatelé konference byli Moravské muzeum v Brně, Archeologický ústav ČSAV v Brně a Muzejní a vlastivědná společnost v Brně. Zasedání se zúčastnilo 112 odborníků z oblasti historické archeologie, dějin umění, sídelní geografie, historiků a dalších odborníků. Na konferenci bylo předneseno 36 referátů a 55 diskusních příspěvků. Kromě hlavního tématu bylo referováno také o výsledcích nových výzkumů. V hlavních referátech byl podán přehled výsledků historickoarcheologického bádání na lokalitách zaniklých středověkých osad.

Vhodným úvodem do sledované problematiky byla výstava „Středověká vesnice na Moravě“ uspořádaná historicko-archeologickým oddělením Moravského muzea v Brně u příležitosti této konference. Dále byla uskutečněna exkurze na jihozápadní Moravu s prohlídkou Památníku kralické tiskárny a tvrze, renesančního zámku v Náměšti nad Oslavou a výzkumu na lokalitě zaniklé středověké osady Mstěnice.

Účastníci jednání konstatují, že konference splnila svůj účel. Podala ucelený přehled o výsledcích dosažených v uplynulé pětiletce při studiu hlavního tématu tj. vývoje středověké vesnice.

Přispěla k výměně zkušeností a výzkumných metod spojených s dokumentací středověkého osídlení. Výzkumy zaměřené na uvedenou tematiku podstatnou měrou přispěly k plnění dílčího úkolu státního plánu základního výzkumu v oblasti společenských věd. Tím se naplňují ve společenskovědní oblasti úkoly vytyčené XVI. sjezdem KSČ.

Účastníci konference doporučují:

1. Věnovat nadále pozornost výzkumu středověkých vesnic, které tvořily jednu ze základních složek feudální ekonomiky. Z dosavadního stavu výzkumu vyplývá potřeba rovnoměrně rozvíjet výzkum vesnice raného a vrcholného středověku a získat tak podklady pro srovnání hospodářských a společenských změn. Tyto poznatky se stanou důležitým základem k celkovému studiu vývoje feudální společnosti.
2. Třeba ocenit, že se výrazněji prosazuje orientace na menší geografické celky, v nichž je studována struktura vesnického osídlení. Tuto orientaci bude nutno i nadále posilovat, neboť právě ona vydatně napomáhá zachycení společensko-ekonomického vývoje. Významnou součástí těchto regionálně pojatých prací se stává povrchový průzkum, jehož metodiku je nutno soustavně propracovávat. Významnou úlohu při této dokumentaci mohou sehrát dobrovolní spolupracovníci.

3. Z povahy úkolů, které současná historická archeologie na tomto úseku řeší, vyplývá potřeba interdisciplinární spolupráce se společenskými, přírodovědnými i technickými vědami. Účastníci konference vysoce oceňují, že právě tato naše pravidelná setkání se stala základnou pro navazování kontaktů a spolupráce s odborníky různých oborů i konfrontace výsledků, jichž různé obory při řešení této problematiky dosahují.
4. Součástí jednání konference byly i příspěvky referující o výsledcích záchranných akcí vyvolaných velkými stavbami socialismu. Můžeme konstatovat, že tyto úkoly, které vycházejí ze státního plánu a dané společenskou objednávkou, jsou plněny a budou nadále rozvíjeny. Dosažené výsledky již dnes významnou měrou obohacují naše znalosti a dokládají závažnou úlohu archeologie v současné etapě budování rozvinuté socialistické společnosti.
5. Ze společenské závažnosti úkolů, které historická archeologie v současné době řeší, vyplývá i potřeba předkládat získané výsledky pohotově odborné i širší veřejnosti. Účastníci konference proto vysoce oceňují pravidelné a neobvykle pohotově vydávání sborníku *ARCHAEOLOGIA HISTORICA*, který se stal významnou publikační formou v našem oboru. Účastníci vyslovují své poděkování sestaviteli dosavadních sborníků dr. Vladimíru Nekudovi, CSc., za neúnavnou práci spojenou s redigováním tohoto sborníku. Také jsou účastníci zavázáni Muzejní a vlastivědné společnosti v Brně za všechny organizátorské práce spojené s vydáváním sborníku. Doporučuje se, aby sborník i nadále v této formě vycházel. K tomu je ale zapotřebí, aby se zainteresované ústavy a instituce podílely po finanční stránce na trvalém a pravidelném zabezpečení sborníku.
6. Účastníci s potěšením přijali skutečnost, že pořadatelem příští XIV. konference k problematice historické archeologie bude Okresní muzeum Litoměřice a zasedání bude zaměřeno na závažnou problematiku vývoje středověkého řemesla. Dosavadní zkušenosti jednoznačně prokázaly potřebu, aby při přípravě konference byly předem zadány hlavní shrnující referáty.

Účastníci konference ocenili výborné organizační zajištění zasedání, příjemné prostředí ve kterém se jednání uskutečnilo a vyslovují poděkování všech pořadatelům a organizátorům XIII. konference historické archeologie.

V Brně dne 1. 10. 1981.